

Секция «Психологические аспекты политических процессов в России и мире»

Анализ научно-теоретических взглядов по определению категории «сознание граждан»

Научный руководитель – Умарова Нигора Тельмановна

Кодирова Шарифахон Асратуллоевна

Аспирант

Академия Государственного управления при Президенте Республики Узбекистан,
Ташкент, Узбекистан

E-mail: sharifa_k_93@mail.ru

Категория «сознание граждан» занимает ключевое место в политологии, детерминируя специфику и характер взаимоотношений субъектами власти. Изучение данного понятия является основой на пути определения особенностей формирования образа государственной власти в сознании граждан государства, на что направлена научная деятельность автора. При этом, мы считаем важным рассматривать его с точки зрения нескольких дисциплин, т.к. данное понятие является междисциплинарным.

Мы понимаем, что само понятие «сознание» исходит из психологии, являясь основным предметом изучения данной науки. Согласно структурной модели психики З. Фрейда [1], сознание является одним из трех компонентов психики (вместе с предсознанием и бессознательным). Важным в его понимании является то, что сознание - «верхушка айсберга», и зависит от двух других компонентов психики.

При этом, продолжая изучения З. Фрейда, К. Юнга [2], предлагает концепцию коллективного бессознательного. По мнению автора, сознание - также является частью психики, при этом оно сформировалось как исторически, так и индивидуально из изначальной бессознательности. Это означает, что человек, не рождается с чистым сознанием, а в каждом из нас есть совокупность исторически, культурно сложившихся идей, схожих определенных наборов памяти. И мы воспринимаем внешний мир исходя из этого механизма «коллективного бессознательного». По нашему мнению, данный подход к пониманию сознания личности в обществе объясняет такие моменты, как менталитет, культура, и социальные особенности определённого народа.

Поняв психологические особенности понятия сознания, перейдем непосредственно к мнению французского политолога, социолога Р. Арона [3], который утверждал, что гражданское сознание, возвышаясь над интересами отдельных групп, индивидов, отстаивает интересы всего общества, так как всегда направлено в сторону общечеловеческих ценностей, интегральной цели выживания и развития человечества. Это интересное утверждение, которое показывает особенность сознания от сознания граждан. Ведь понятие «гражданин», в первую очередь, характеризуется принадлежностью человека к определённому государству, как и другие граждане, что заставляет их чувствовать гражданскую общность, принимать решения, действовать, в целях данного общества.

В этом направлении также пишет М.К. Мамардашвили [4] о «поднятии своего сознания до служения жизни на Земле, своему государству своему народу, опираясь на незыблемые ценности».

По мнению О.В. Омеличкина [5], гражданское сознание является отражением особенностей конкретного общественного строя, тех социальных связей и отношений, которые имеют место в обществе - т.е. сознание граждан формируется исходя из особенностей социальных отношений, отношений между властными и подвластными, общепринятых стандартов регулирования власти в обществе и т.п. Мы считаем, это важным и в плане выстраивания имплицитных (скрытых в подсознании) категорий оценки деятельности власти и, в соответствии с этим, в формировании образа государственной власти в сознании граждан.

Подытоживая выше отмеченное, мы можем сказать, что сознание граждан - является частью «коллективной» психики, и каждое подобное сознание имеет свой набор исторической и культурной памяти, поэтому человек не рождается, как «чистая доска», а имеет уже базовые набор знаний, который транслируется из коллективного бессознательного. Также на формирование сознания граждан влияют политические, социальные, экономические факторы, например как устроены взаимоотношения между властными и подвластными, какова политическая система и др.

Источники и литература

- 1) Фрейд, Зигмунд. Основные психологические теории в психоанализе / пер. М. В. Вульф, А. А. Спектор. — М.: АСТ, 2006. — 400 с. — ISBN 5-17-036472-5.
- 2) Юнг К. Архетип и символ. — М., 1991. — 304 с.
- 3) Арон Р. Демократия и тоталитаризм / пер. с фр. Г.И. Семенова. — М., 1993. — 303 с.
- 4) Мамардашвили М.К. Сознание и цивилизация. Азбука-Аттикус. 2018, 352 с.
- 5) Омеличкин О.В.. Гражданская культура (Теоретико-методологические проблемы). Кемерово: Кузбассвузиздат, 1996.